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1. Úvod 
 

Škrob patří mezi fyziologicky a hospodářsky nejdůle-
žitější polysacharidy.  

V buňkách je uložen především v organelách cyto-

plazmy, tzv. plastidech. V chloroplastech, kde probíhá 
fotosyntéza, dochází k tvorbě přechodného škrobu, který je 

později degradován na rozpustné sacharidy. Ty jsou v tzv. 

tmavé fázi transportovány do kořenů, hlíz, semen či plodů 

rostlin, a zde je syntetizován rezervní škrob ve specializo-
vaných leukoplastech, tzv. amyloplastech, kde se ukládá 

v nerozpustných micelách zvaných škrobová zrna1,2. Škrob 

je tak hlavním zásobním polysacharidem rostlin.  

Škrob obsahuje dva α-d-glukany – lineární amylosu 

s α-(1→4) glykosidovými vazbami a větvený amylopektin 

obsahující α-(1→4) a α-(1→6) vazby. Nejčastěji se vysky-

tují v hmotnostním poměru 1:3, záleží především na odrů-

dě a druhu rostliny. Luštěninové škroby obsahují vyšší 

podíl amylosy, v dnešní době jsou vyšlechtěny odrůdy 
dalších rostlin, v nichž je zvýšený obsah amylosy a sníže-

ný obsah amylopektinu, jde o tzv. amylosové škroby. Mi-

mo to se vyskytují i tzv. voskové odrůdy (např. u ječmene, 

rýže či kukuřice), u kterých z velké části převažuje amylo-
pektin nad amylosou3. Vyšší obsah amylopektinu je vý-

hodný např. pro zpracování v lihovarském průmyslu, ne-

boť amylopektin je snadněji štěpen komerčními enzymy 
než amylosa. 

Jednou z fyzikálních vlastností škrobu je mazovatění 

neboli želatinace. Působením tepla na vodnou suspenzi se 

oslabují mezimicelární vazby ve škrobovém zrnu rozruše-
ním vodíkových můstků. Při zahřátí na želatinační teplotu, 

která bývá mezi 50–70 °C, začínají zrna výrazně bobtnat. 

Želatinační teplota závisí na zdroji škrobu, pH prostředí 
a případně na dalších přítomných složkách, jako jsou soli, 

cukry, bílkoviny či lipidy. Během dalšího záhřevu (přes 

70 °C) se molekuly amylosy, později také amylopektinu, 

dostávají ze zrna ven na jeho povrch a uvolňují se do pro-
středí, kde jsou hydratovány. Hydratace molekul způsobí 

vytvoření viskózního škrobového mazu4. 

Při ochlazování vytvořeného škrobového mazu dále 
roste viskozita a vodíkové vazby mezi molekulami se opět 
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obnovují. Při dostatečné koncentraci škrobu začne vznikat 

tzv. škrobový gel, který v sobě kromě škrobu obsahuje 
molekuly vody. Vlastnosti jednotlivých škrobových gelů 

závisí na stupni degradace škrobových zrn, původu škro-

bu, teplotě, množství vody a množství dalších složek dis-

perze. 
Při delším stání škrobových gelů dochází k mole-

kulární asociaci mezi lineárními řetězci amylosy vodíko-

vými vazbami, přičemž se přeruší vazebná místa udržující 
molekuly vody. Gel získá gumovitou strukturu a začíná se 

vylučovat vázaná voda za vzniku systému pevná látka-

kapalina, jde o tzv. synerezi, která je u škrobu označována 

jako retrogradace5.  
Největší podíl světové produkce nativního škrobu 

připadá na kukuřičný škrob, v České republice se průmys-

lově izolují dva druhy škrobu: ročně asi 15 000 t pšeničné-
ho škrobu a 38 000 t škrobu bramborového. Ve světě se 

škrob získává i z dalších obilovin, jako jsou tapioka, ječ-

men, rýže nebo také z luštěnin. 

Zvláštní skupinu škrobu tvoří tzv. rezistentní škrob, 
který je pro lidské trávicí enzymy nedostupný, je fermen-

tován mikroorganismy až v tlustém střevě, a produkuje 

monokarboxylové kyseliny s krátkým řetězcem, které mají 
příznivé účinky na lidské zdraví.  

Průmyslový odpad obsahující těžké kovy, pocházející 

např. z výroby hnojiv, barev, pigmentů, baterií, při těžbě 

a kovovýrobě, je velkou hrozbou pro vodní ekosystém. 
Zajištění čisté vody vyžaduje, aby se tyto kontaminanty 

z průmyslových odtoků účinně odstranily, neboť poškozují 

životní prostředí a způsobují závažné zdravotní problémy 
lidského organismu6,7. Např. akumulace olova v lidském 

těle narušuje činnost enzymů a funkci strukturních protei-

nů. Ovlivňuje enzymy dýchacího řetězce, cyklus glykolý-

zy a syntézu hemu, což vede k poruchám metabolické 
transformace buněk, jako je regulace energetických proce-

sů a syntéza proteinů a nukleových kyselin. Akutní i chro-

nické vystavení organismu přítomnosti olova způsobuje 
mnoho nepříjemných obtíží, jako jsou anémie, hypertenze, 

neplodnost, opožděný vývoj skeletu a mnohé další. Olovo 

je také mutagenní prvek a může způsobit rakovinu nebo 

narušit centrální nervový systém8. 
 

 

2. Chemické a biochemické reakce škrobu 
 

Chemické a fyzikální vlastnosti nativních škrobů 
nejsou někdy pro daný účel dostatečně vyhovující, proto 

se škroby upravují (modifikují) – fyzikálně, chemicky 

nebo biochemicky, tak aby se dosáhlo vhodných funkč-

ních vlastností a byly lépe využitelné v potravinářském 
průmyslu a dalších průmyslových oborech.  

Přítomnost velkého počtu hydroxylových skupin mo-

lekuly škrobu poskytuje reaktivní místa pro chemickou 
modifikaci. Hydrolýza, oxidace, zesítění, termická úprava, 

esterifikace, etherifikace a roubování patří mezi nejpouží-

vanější metody modifikace škrobu. Specifické vlastnosti 

může škrobu dodávat skupina karboxylová, acetylová, 
hydroxypropylová, aminová, amidová a mnohé další9. Tak 

se dosáhne změny např. rozpustnosti, reologických vlast-

ností či retrogradace. 
Při kyselé hydrolýze je koncentrovaná disperze škro-

bu zahřívána společně s minerálními kyselinami (HCl, 

H2SO4). Reakce probíhá při teplotě 40–60 °C několik ho-

din. V kyselém prostředí hydrolyzují glykosidické vazby 
a probíhá štěpení řetězce škrobu na menší fragmenty. 

Vzniká tzv. rozpustný škrob, který ve studené vodě bobt-

ná10. Vyššího stupně hydrolýzy se dosahuje při teplotách 
nad 100 °C, přičemž vznikají glukosové sirupy. U enzy-

matického zpracování škrobu se využívají potravinářské 

enzymy, jako je α-amylasa, β-amylasa, amyloglukosidasa, 

pullulanasa či glukosaisomerasa.  
Při pražení nativních škrobů dochází ke změnám ve 

struktuře škrobového řetězce a ke změnám fyzikálně che-

mických vlastností, např. ke zvýšení rozpustnosti ve vodě. 
Pražení probíhá při teplotách 100–200 °C při době reakce 

v řádu minut či hodin v závislosti na konečném produktu: 

získávají se bílé nebo žluté dextriny a britské gumy. Škrob 

pro výrobu bílých dextrinů se zahřívá kratší dobu za pří-
tomnosti minerálních kyselin jako katalyzátoru, při tomto 

procesu se nejvíce uplatňuje hydrolýza. U žlutých dextrinů 

se uplatňuje rovněž hydrolýza, dále transglukosylace, kde 
vznikají dextriny odolnější vůči amylasam4,10.  

U oxidovaných škrobů dochází k přeměně primárních 

alkoholových skupin až na karboxylové skupiny, které 

tvoří stabilnější gely a mají sníženou tendenci 
k retrogradaci. Sekundární alkoholy se přeměňují na keto-

ny. Nastává i štěpení vazby mezi uhlíky v poloze 2 a 3, 

přičemž dochází k přerušení cyklické formy sacharidové 
jednotky a vytvoření aldehydových skupin. Vytvořené 

aldehydy lze dále oxidovat na karboxylové skupiny4. Hor-

ké disperze oxidovaných škrobů mají menší vnitřní visko-

zitu závisející na stupni oxidace a nižší teplotu mazovatění 
v porovnání s nativním škrobem11. 

Při výrobě esterů dochází k reakci organické kyseliny 

s hydroxylovými skupinami škrobu. Přímou esterifikaci 
škrobu ve vodném prostředí pomocí minerální kyseliny 

komplikuje výrazná hydrolýza škrobu. Proto se využívají 

funkční deriváty kyselin jako anhydridy nebo halogenidy 

v bazickém prostředí. K esterifikaci dochází zejména 
u hydroxyskupin na šestém uhlíku. Modifikací se snižuje 

želatinační teplota škrobu a zvyšuje se odolnost vůči retro-

gradaci4,10. Mezi nejběžnější estery patří acetát, monofos-
fát škrobu nebo oktenylsukciát (oktenyljantaran) škrobu12. 

Ethery škrobu vznikají alkylací, nukleofilní substitucí 

oxiranů nebo adicí na nenasycené sloučeniny4. Typickými 

představiteli jsou hydroxyethyl-, hydroxypropyl- 
a karboxymethylškrob. 

Kationické deriváty škrobů se tvoří reakcí škrobů 

s reagenty obsahujícími amino-, imino-, amonium, sulfo-
niovou nebo fosfoniovou skupinu. Např. Pal a spol.13 syn-

tetizovali kationický škrob etherifikací kationtovým zbyt-

kem N-(3-chlor-2-hydroxypropyl)trimethylamonium- 

chloridem. 
Zesítěné struktury se dosáhne při použití esterifikač-

ních i etherifikačních činidel, tzv. bifunkčních činidel, 

přičemž dochází k vytvoření můstků, které spojují mole-
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kuly škrobu nebo jejich vnitřní řetězce. K zesítění se nej-

častěji používá epichlorhydrin. Dalším zesíťovacím čini-
dlem je formaldehyd, jehož reakcí se škrobem přes hydro-

xymethylový derivát na acetal vzniká můstek mezi řetězci 

škrobu. K inhibici bobtnání a rozpadu škrobových zrn se 

využívá oxychloridu fosforitého, se kterým reaguje škrob 
na zesítěné diestery kyseliny fosforečné. Zesíťující reakce 

mění nejen strukturu molekuly, ale i vlastnosti systému 

škrob-voda jako např. sorpci vody, zamezují mazovatění, 
zvyšují maximální viskozitu při vaření a zvyšují stabilitu 

mazů4,11. 

Při roubování škrobu jsou monomery kovalentně 

navázány na hlavní polymerní řetězec a následně dále 
polymerizovány na tomto řetězci. Obecně se rozlišují tři 

metody roubování: roubování „na“ (grafting onto), roubo-

vání „z“ (grafting from) a roubování „skrz“ (grafting 
through). Roubování „na“ souvisí s reakcí mezi funkčními 

skupinami dvou různých polymerů. Jako roubování „z“ je 

označováno roubování, ve kterém polymer se specifickou 

funkční skupinou spustí polymeraci vinylových monome-
rů. Roubování „skrz“ zahrnuje řetězovou polymeraci dvou 

nebo více různých makromonomerů, tzv. kopolymeraci. 

Nejčastěji se využívá roubování „z“, jelikož dosahuje vel-
kého výtěžku, který je způsoben snadným přístupem 

k reaktivním skupinám na konci řetězce polymeru. Roubo-

vání je v podstatě možné provést třemi cestami: volnými 

radikály, iontovou cestou nebo živou polymerací. Nejčas-
těji se využívá cesta roubování volnými radikály. Je to 

jednoduchá a ekonomická metoda modifikace biopolyme-

rů pro různé aplikace, jako je ošetření odpadních vod, 
výroba potravinářských přídatných látek a další9. Kukuřič-

ný kopolymer škrob-g-polyakrylová kyselina se vyrábí pro 

povrchovou úpravu papíru, škrob-g-styren-butadien latex 

byl zkoumán pro kompaundaci se styren-butadien kauču-
kovým latexem12. 

Sheikh a spol.14 roubovali polystyren na pšeničný 

škrob pomocí gama záření. Maximální výtěžek byl získán, 
když hmotnostní poměr škrob:styren byl 1:3 a aplikovaná 

dávka byla 10 kGy. Mishra a spol.15 zpracovali škrob 

s akrylamidem společně v kombinaci s mikrovlnným záře-

ním, jako iniciátor byl použit dusičnan ceričito-amonný. 
Metoda dosahovala lepšího výtěžku, než když byl použit 

pouze chemický iniciátor. Pro enzymatické roubování 

Wang a spol.16 použili avidin-peroxidasu na roubování 
polymethylakrylátu na rozpustný škrob v přítomnosti pe-

roxidu vodíku a acetylacetonu jako kokatalyzátoru. 

 

 

3. Technické a potravinářské aplikace 

škrobových derivátů 
 

Nativní škrob se využívá jako významná složka po-
travin, kde má funkci zahušťovadla a stabilizátoru, má 

funkci vodovážného prostředku či upravuje texturu potra-

vin.  
Hydrolyzované produkty se využívají při výrobě cuk-

rovinek, pudingových prášků, antikrystalizačních prostřed-

ků např. v mražených výrobcích, při výrobě nápojů a vý-

robků pro dietetickou a dětskou stravu17. Škrobové hydro-

lyzáty slouží k biotechnologické výrobě řady látek, např. 
ethanolu, kyseliny citronové, maltosy, maltulosy, maltito-

lu, glukosy, sorbitolu, fruktosy a cyklodextrinů. 

Technické dextriny se v průmyslu využívají zejména 

pro výrobu lepidel, dále k výrobě zápalek a tužek4,10.  
Oxidované škroby se převážně používají v papíren-

ství (povrchové klížení i klížení ve hmotě), v textilním 

průmyslu (úprava tkanin, zahušťovadlo textilních barev, 
škrobení prádla), ve stavebnictví (sádrokartonové desky, 

omítky), v potravinářství pro obalování masa při smažení, 

mimo to zvyšují elasticitu lepku v pekařských výrob-

cích4,11,12,18. 
Acetylovaný škrob se používá jako papírenské poji-

vo, dále k výrobě lepidel; v potravinářství je cílem zvýšit 

disperzní stabilitu roztoků v oblasti nízkých teplot (např. 
zahušťovadla pro mražená jídla). Fosforečnanový mono-

ester škrobu je rozpustný za studena, v potravinách zabra-

ňuje retrogradaci, mimo to se používá jako plnidlo při 

výrobě papíru nebo do desek ve stavebnictví18. Škrobový 
oktenyljantaran (oktenylsukcinát) se využívá jako enkap-

sulační činidlo, stabilizátor emulzí a zvyšuje rezistenci 

potravin vůči oxidaci19. 
Hydroxyethylškrob je rovněž využíván v papí-

renském a textilním průmyslu, hydroxypropylether škrobu 

je stabilní i při vysokých teplotách, ale i pro oblasti teplot 

pod bodem mrazu, používá se proto v mlékárenském prů-
myslu. Hydroxypropylované škroby jsou účinné pro za-

mezení tvrdnutí chleba, zlepšení textury střídy a celkově 

ke zvýšení kvality chleba. Další jejich využití je 
v nízkotučných a nízkoenergetických mléčných výrobcích. 

Karboxymetylether škrobu se používá ve farmaceutickém 

průmyslu nebo v cukrovarnictví jako flokulant při čištění 

šťáv11,18–20.  
Pokud jde o zesítěné škroby, fosforečnanový diester 

škrobu a hydroxypropylether zesíťovaného fosfátu škrobu 

slouží jako zahušťovadlo a stabilizátor; acetylovaný škro-
bový adipát jako enkapsulační činidlo, činidlo pro regulaci 

vlhkosti, modifikátor chuti, prostředek pro úpravu textury, 

rozvolňovadlo, protihrudkující látka ad.4,18,21. 

Modifikované škroby se dále využívají v kosmetice 
a hygieně (dětské pleny, hygienické vložky), v gumá-

renství (pro výrobu foukané pryže), v keramické výrobě, 

ve sklářství (tvarovky na bázi skleněných vláken), 
v zemědělství (obalovaná osiva), a v těžebním průmyslu. 

Méně známé použití škrobu je v oblasti optoelektroniky, 

při výrobě ohebných displejů, alkalických baterií 

a v laserové technice4,18,22–24. 
 

 

4. Škroby „clean-label“ 
 

Vzhledem k tomu, že existuje obava konzumentů 
potravin, že by modifikované škroby mohly způsobovat 

zdravotní potíže, začaly zvláště v posledních patnácti le-

tech výrobní firmy a výzkumná pracoviště vyvíjet škroby 

tzv. „clean-label“, které nejsou označeny indexem E 
a nejsou tedy charakterizovány jako chemicky modifiko-
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vané. Podmínkou jejich produkce ovšem je, aby byly za-

chovány uživatelské vlastnosti těchto substitutů. Potenci-
ální výhodou je dále to, že jejich výroba nutně nezatěžuje 

životní prostředí vedlejšími chemickými produkty, nicmé-

ně jejich zavedení vyžaduje pro výrobce jistou obezřet-

nost, pokud jde o spotřebu energie pro výrobu a o rezultu-
jící výrobní cenu. 

Zkoumané fyzikální metody přípravy zahrnují půso-

bení ultrazvuku, hydrotermického zpracování (heat-
moisture treatment, HMT), annealingu (ANN), termickou 

modifikaci, působení vysokého tlaku, pulzního elektrické-

ho pole (PEF)25, a dále může jít např. o škroby z odrůd, 

poskytujících odlišný poměr amylosy a amylopektinu. 
Např. Zhang a spol.26 získali výsledky, které poskytují 

vodítko pro aplikace voskových škrobů (obsahujících vy-

soký podíl amylopektinu). Aplikace ultrazvuku vede 
k vyšší rozpustnosti škrobu a jeho koeficientu bobtnání27, 

dopady na viskozitu disperze nejsou v literatuře jedno-

značné27,28. Při HMT se škrob zahřívá při definované vlh-

kosti (10–40 %, w/w) při teplotách nad teplotou skelného 
přechodu (obvykle nad 94 °C) během 1–24 hodin (cit.29). 

Teplota mazovatění škrobu po HMT zpracování při obsa-

hu vlhkosti 25–30 % významně narůstá. ANN se provádí 
naopak v přebytku vody (> 60 %) a při teplotách mezi 

teplotou skelného přechodu a teplotou mazovatění 

(obvykle 5–15 °C pod teplotou mazovatění)30. Podle Ja-

cobs a spol.31 ANN zvyšuje viskozitu a pevnost gelů. 
HMT a ANN škroby lze využít např. v konzervárenství 

a mrazírenství, protože mají vysokou tepelnou stabilitu 

a sníženou tendenci k retrogradaci32. 
Termická modifikace zahrnuje zmazovatění škrobu 

a jeho usušení např. ve válcové nebo sprejové sušárně; lze 

využít i extruzi, kde se navíc podílejí intenzivní mechanic-

ké síly. Tepelně modifikovaný škrob se již běžně 
v potravinářství i ve farmacii využívá se známým dopa-

dem této modifikace na jeho vlastnosti. Podobně ke zma-

zovatění, tedy k vytvoření amorfní podoby škrobu, dochá-
zí při zpracování velmi vysokým tlakem (např. 600 MPa)
33. Při PEF se zpracovává tekutý materiál v procesní ko-

moře pomocí vysokointenzivních elektrických impulsů 

(> 10 kV cm−1) po krátkou dobu (< 40 μs)34. PEF snižuje 
teplotu mazovatění35 a viskozitu disperze.  

 

 

5. Ekologické využití škrobu 
 

Produkce bioplynu 

Při technologickém zpracování pšeničné mouky na 

škrob se dvě velikostní skupiny škrobových zrn při rafina-

ci oddělují, takže výsledným produktem je komerční 
A-škrob s hlavní frakcí zrn 10–40 μm (s potravinářským 

a průmyslovým využitím) a vedlejší produkt s menšími 

škrobovými zrny (B-škrob). Novějším využitím B-škrobu 
je jeho fermentace v anaerobním stupni biologické čistír-

ny. Během anaerobní fermentace mikroorganismy rozštěpí 

přítomné organické látky, přičemž se uvolňuje plynný 

methan36. Ve škrobárenské technologii může část 
B-škrobu odcházet do vedlejšího toku výrobního schématu 

spolu s pentosany, může skončit v odpadní vodě odcháze-

jící na biologickou čistírnu nebo může být v biologické 
čistírně zpracován zvlášť. Důvodem tohoto způsobu vyu-

žití je jeho malý odbyt např. pro výrobu lihu, do krmiv pro 

dobytek, jako náhražky mléka pro telata37, jako pojiva ve 

slévárenství či k výrobě vlnitých lepenek38. 
 

Produkce bioethanolu a biobutanolu 

S ohledem na výkyvy cen ropných paliv a jejich vý-

voj, vyčerpávání ropných zdrojů a energetickou soběstač-
nost zemí Evropské unie se jeví jako perspektivní výroba 

bioethanolu, který se využívá jako náhrada části automo-

bilového benzinu. Lze při ní použít výchozí suroviny ob-
sahující jednoduché cukry nebo polysacharidy, které lze 

přeměnit na jednoduchý cukr; mezi ně patří škrob a celu-

losa. Biomasu sloužící k výrobě bioethanolu lze tak rozdě-
lit do tří skupin: – biomasa obsahující jednoduché cukry 

(např. meziprodukty ze zpracování cukrové řepy a třtiny, 

jako je melasa či černý sirob), – biomasa obsahující škrob 

(pšenice – produkční potenciál 340 l t–1, brambory – 
110 l t–1, kukuřice – 360 l t–1), – lignocelulosová biomasa 

(sláma, rychle rostoucí dřeviny, štěpky, odpad biologické-

ho původu, papír apod.). Spojené státy americké mají roz-
sáhlý bioethanolový průmysl založený převážně na kuku-

řici39, v České republice se kromě kukuřice získává etha-

nol ze pšenice, z melasy či černého sirobu. 

Podobně se jeví jako zajímavá výroba biobutanolu 
pro využití ve spalovacích motorech. Základní surovinou 

pro jeho výrobu jsou podobné suroviny jako pro výrobu 

bioethanolu40.  
Kheyrandish a spol.41 informovali o produkci butano-

lu z bramborového odpadního škrobu s využitím volných 

a imobilizovaných buněk Clostridium acetobutylicum 

NRRL B-591. Bramborový škrob byl přímo fermentován 
bez předchozí hydrolýzy. Patáková a spol.42 testovali 

1-butanol produkovaný solventogenními klostridiemi 

z různých materiálů (škrobnaté materiály jako brambory, 

kukuřice a cukrovarnická melasa). Autoři uvádějí, že buta-
nol má řadu výhod oproti ethanolu: vyšší energetický ob-

sah, omezenou mísitelnost s vodou, nižší tlak par a menší 

korozivnost. V porovnání s benzinem obohaceným bioe-
thanolem nebo s čistým benzinem má však i nevýhody: 

i při nízké koncentraci 1,5 až 2 % v roztoku inhibuje růst 

a činnost mikroorganismů, má nižší oktanové číslo, spo-

třeba směsi benzinu s butanolem v motorech je vyšší než 
spotřeba samotného benzinu, butanol má vyšší viskozitu 

v porovnání s uhlovodíky, během studených startů 

v chladném počasí dochází k jeho nedostatečnému vypa-
řování40.  

 

Biopolymery na bázi škrobu 

V poslední době se projevuje zvýšený zájem o přírod-
ní biodegradovatelné polymery, které mohou vést ke sní-

žení emisí skleníkových plynů a k odklonu od skládkování 

odpadů, jejichž množství neustále narůstá22. Biopolymery 
na bázi škrobu jsou hojně se vyskytující, levné, obnovitel-

né a biologicky odbouratelné43.  
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Chemickou modifikací škrobu a jeho smísením 

s dalšími polymerními materiály lze ovlivnit cílové vlast-
nosti bioplastů, jako jsou mechanické a tepelné vlastnosti, 

hydrofobicitu, krystalinitu nebo schopnost plastifikace44. 

Někdy je škrob využíván i ve směsi modifikovaných deri-

vátů. 
U těchto plastových materiálů je homogenita důleži-

tou podmínkou při mísení s dalšími polymery. Aplikace 

výchozího škrobového materiálu do bioplastu může být 
provedena dvojím způsobem – ve formě plniva (může být 

zachována i struktura škrobového zrna) nebo je škrob za-

členěn přímo do matrice kompozitu, kdy hovoříme o tzv. 

termoplastifikovaném škrobu22,45.  
Mezi polymery používané spolu se škrobem patří 

např. polykaprolakton, ethylenvinylacetát nebo polyethy-

len44,46. Nově vyvíjené bioplasty s všestranným využitím 
lze po uplynutí jejich životnosti výhodně využít spolu 

s dalším organickým odpadem ke kompostování. Biolo-

gicky rozložitelný plast by se měl do několika měsíců od 

kompostování rozložit na oxid uhličitý, vodu a humus. 
Tyto látky by neměly obsahovat více než 10 % částic vět-

ších než 2 mm(cit.47). Bylo zjištěno, že kompost získaný 

z biologicky rozložitelných plastů spolu s dalšími organic-
kými látkami zvyšuje zadržování organického uhlíku, 

vody a živin v půdě a zároveň snižuje spotřebu hnojiv 

a potlačuje choroby rostlin. Kompostování biodegradabil-

ních plastů také materiál spíše recykluje, oproti 
„uzavírání“ nerozložitelných plastů určených na skládku v 

odolných materiálech48. Vzhledem k možnému vzniku 

vázaných reziduí probíhá výzkum toxicity meziproduktů 
degradace biologicky rozložitelných plastů a jejich aku-

mulace v průběhu rozkladného procesu, což je důležité 

k zajištění environmentální bezpečnosti. Odstranění těchto 

reziduí z půdy je finančně nákladné83.   
Výhodou jemnozrnného pšeničného škrobu (B-

škrobu) pro výrobu biodegradabilních plastů je to, že men-

ší zrna se v plastu lépe dispergují a jsou přístupnější pro 
mikroorganismy. Tato hypotéza vychází z výzkumu Aha-

meda a spol.49, kteří používali škrob z rostlin Chenopodi-

um quinoa a Amaranthus paniculatas jako plnivo LDPE. 

Škrobová zrna tohoto původu (menší než 1 μm) tvořila 
např. ve srovnání s kukuřičným škrobem v daném filmu 

lepší disperze, což vedlo k pozdější rychlejší degradaci 

v půdě. 

Wang a Zhang50 popsali přípravu pevného voděodol-
ného polyurethanu zpevněného 1–5 % nanokrystaly vos-

kového kukuřičného škrobu. 

Environmentálně přijatelné obaly by měly mít dobré 
funkční vlastnosti (mechanické, bariérové, odolnost vůči 

vodě apod.) a být plně biologicky rozložitelné51. Škrob po 

tepelně-mechanickém zpracování s vodou a plastifikáto-

rem může být využit k potahování ovoce a zeleniny, masa, 
ryb či pekařských výrobků52.  

Liu a spol.53 vyvinuli biodegradabilní fólie na bázi 

kationického bramborového škrobu a kurkuminu. Inkorpo-
race 5 % kurkuminu u fólií zvětšila hodnotu prodloužení 

při přetržení, posílila interakce vodíkovými vazbami 

a snížila propustnost pro vodní páru, tepelná stabilita zů-

stala beze změny. Mírně se zhoršila průhlednost fólií. 

Kompozitní fólie měly dobrou antioxidační aktivitu 
a mohly by zmenšit problémy s likvidací zemědělských 

odpadů.  

Smítková a spol.54 připravovali obalové materiály na 

bázi škrobu se zvýšenou odolností vůči vodní páře 
a s vysokou mechanickou a mikrobiální stabilitou míse-

ním s různými látkami včetně obnovitelných materiálů. 

Nejlepších vlastností dosáhli při obsahu 15 % pilin, 2 % 
stearanu vápenatého a 5 % polyvinylalkoholu potaženého 

30% roztokem Kombilaku L1917.  

Potravinářský, barevný a vodě nepropustný povlak 

vytvořili Wang a spol.55 ze škrobových nanočástic, kyseli-
ny stearové a antokyanu. Povlak poskytoval barevnou 

odezvu na různá pH roztoků, lze jej tedy použít pro moni-

torování čerstvosti potravin, aniž by byl deaktivován vo-
dou. Tento termostabilní a voděodolný povlak na bázi 

škrobu má slibné vyhlídky pro pokročilé aplikace v oboru 

biologických materiálů ve styku s potravinami. 

Recyklace plastů v zemědělských podmínkách není 
ekonomicky proveditelná, je technicky obtížná (vzhledem 

k jejich znečištění), a tak plasty končí často jako odpad. 

Využití zemědělských biopolymerních materiálů (např. 
pro mulčovací biodegradovatelné fólie) je téma, které tak 

v posledních letech narůstá na významu46.  

 

Škrob ve vodním hospodářství 
Polyelektrolyty a biopolymerní látky (jako např. 

škrob, celulosa, tenzidy) se běžně používají pro intenzifi-

kaci procesů koagulace a čiření vody, protože mohou ad-
hezní silou a různými specifickými a nespecifickými inter-

akcemi adsorbovat koloidní nečistoty56. 

Bohačenko a Vydrová18 uvádějí, že kationaktivní 

škroby, tepelně upravené škroby a fosfátové monoestery 
škrobu lze využít jako flokulanty při čištění vod. Fosfáto-

vé skupiny reagují s vápenatými ionty, což vede k dalšímu 

řetězení v systému, tedy ke zvýšení flokulačního účinku. 
Na druhé straně je účinnost flokulace na těchto iontech 

závislá. Kationaktivní škroby nebo anionaktivní se skupi-

nami  –COO– nebo –SO3
2– nejsou na podmínkách tolik 

závislé4. 
Další možnou aplikací škrobu v čištění odpadních 

vod je použití fotokatalýzy. Xue a spol.57 pracovali 

s fotokatalyzátorem CdS/karboxymethylškrob, který pro-
kázal vysokou účinnost při odstraňování některých orga-

nických barviv, konkrétně methylenové modři a krystalo-

vé violeti. Metoda byla účinná pro různá pH, neměnila se 

ani při přídavku chloridových či síranových iontů do roz-
toku.  

 

5.1. Aplikace škrobu jako adsorbentu v odpadních 
a provozních vodách 

 

V současné době rychlého technického a technologic-

kého rozvoje se věnuje zvýšená pozornost působení a do-
padu toxických látek na životní prostředí.  

Adsorpce je praktickou a široce používanou separační 

technologií, má nízké investiční náklady. Velkou přednos-
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tí je také recyklovatelnost adsorbentu. Jako adsorbenty 

mohou být použity rozličné organismy, jako jsou různé 
druhy řas, hub a bakterií nebo polymerní látky jako např. 

škrob58 nebo celulosa. Tyto adsorbenty je možné chemic-

ky nebo fyzikálně modifikovat tak, aby bylo dosaženo co 

nejlepších vlastností pro efektivní zachycení příslušného 
kontaminantu.  

Adsorpci ovlivňuje řada veličin, jako jsou měrný 

povrch adsorbentu, teplota, koncentrace a pH roztoku, 
doba kontaktu, doba dosažení rovnováhy mezi kapalnou 

fází a adsorbentem.  

Ihsanullah a spol.59 kriticky zhodnotili současný po-

krok v aplikacích adsorbentu na bázi škrobu 
k odstraňování barviv z odpadní vody. Důraz studie byl 

kladen na klíčové parametry, mechanismus adsorpce 

a možnost opětovného využit adsorbentu.  
Matto a spol.60 zjistili, že imobilizace peroxidasy 

z hořké tykve na povrchu kuliček o průměru 0,2 mm 

z materiálu alginát vápenatý-škrob se osvědčila pro zpra-

cování odpadní vody; umožnila efektivní odbarvení a od-
stranění barevných látek z nespecifikované textilní odpad-

ní vody. Karim a Husain61 zkoušeli podobný adsorbent pro 

odstranění benzidinu z odpadní vody. 
Shen a spol.62 sledovali adsorpci tetracyklinu na kar-

boxymethylesteru škrobu modifikovaném magnetickým 

bentonitem. Výsledky ukázaly adsorpční maximum 

169,7 mg g–1. Adsorbent lze i při velmi nízkém zákalu 
snadno oddělit z roztoku pomocí magnetické síly.  

Bakhshi a Darvishi63 použili částice vaječných skořá-

pek (ES) jako dostupný a levný odpadní materiál pro pří-
pravu hydrogelových kompozitů jako biosorbentů barviv. 

Hydrogelové kompozity byly připraveny z roubovaného 

kopolymeru pšeničného škrobu a metakrylátu sodného za 

přítomnosti různých obsahů ES částic o různé velikosti. 
Přídavek 60 % částic ES do škrob-g-polymetakrylátu sod-

ného poskytl cenově výhodný adsorbent s adsorpční kapa-

citou jako neplněný hydrogel, i když zachycení methyle-
nové modři bylo mírně sníženo. 

Mezi kontaminanty, kterými je zatěžováno životní 

prostředí, patří těžké kovy. Tyto anorganické prvky se do 

okolního prostředí dostávají částečně přirozeně, např. zvě-
tráváním hornin, ale převážně antropogenní činností, 

zejména působením těžkého průmyslu (vnikají do odpad-

ních vod) a zemědělství. Z vody se těžké kovy dostávají 
do půdy, kde dochází k jejich akumulaci, následně pak 

mohou ve formě iontů přecházet kořenovým systémem do 

rostlin, a tím se mohou stát součástí potravního řetězce. 

Existují postupy, díky kterým jsme schopni dopady 
těžkých kovů na zdraví lidí i na životní prostředí do znač-

né míry eliminovat. V odpadních vodách je lze redukovat 

pomocí technik, jako jsou iontová výměna, reverzní osmó-
za, chemické srážení či adsorpce. Jejich výhodou je jedno-

duchost provedení a dobrá dostupnost. Při adsorpci jsou 

ionty těžkých kovů zachycovány různými mechanismy, po 

nasycení adsorbentu lze provést jeho separaci společně 
s navázanými odpadními látkami. Nevýhodou tedy může 

být tvorba sekundárního odpadu a jeho problematická 

likvidace. 

Ma a spol.64 zpracovali důkladnou studii, která zkou-

mala morfologii a adsorpční vlastnosti kompozitu organo-
modifikovaného zeolitu 4A se škrobem roubovaným poly-

akrylovou kyselinou. Na chromitých iontech zjistili ad-

sorpční kapacitu 651,42 mg g–1. 

Aniagor a spol.65 syntetizovali polyakrylonitrilem 
roubovaný škrob, který byl podroben tepelnému zpracová-

ní a zmýdelnění, aby se usnadnila částečná transformace 

dostupných amidových skupin na karboxylátové skupiny. 
Vznikl škrobový hydrogel (Poly-g-Hyd), který byl dále 

využit pro adsorpci zinečnatých iontů. Skupiny polárního 

nitrilu (CN) roubovaného polyakrylonitrilu podstatně 

zlepšily kapacitu absorpce vody Poly-g-Hyd a kationtovou 
vazebnou interakci, stejně jako zavedené stabilní síťové 

řetězce. Byla zjištěna sorpční kapacita zinečnatých iontů 

508,85 mg g–1. 
Nový chelatační materiál dialdehyd m-fenylendiamin 

škrob byl syntetizován reakcí m-fenylendiaminu se škro-

bovým dialdehydem. Výsledky zkoušek vlivů na adsorpč-

ní kapacitu pro Zn2+ ukázaly, že pH 5 a doba adsorpce 1 h 
jsou optimální podmínky. Se zvyšujícím se stupněm sub-

stituce se zvyšovala adsorpční kapacita66. 

Velký povrch adsorbentu vykazují zvláště nanočásti-

ce na bázi škrobu, jejich výroba však není dosud levná 
a k jejich oddělení je třeba využívat vysoké otáčky při 

odstředění. 

 
5.2. Výsledky ústavu sacharidů a cereálií VŠCHT 

Praha 

 

Předčištění odpadní vody 
Aby odpadní vody vstupující do biologické čistírny 

neobsahovaly škrob v nativní či zmazovatělé podobě, lze 

je podrobit předčištění a vrátit škrob zpět do technologie. 

V praxi se využívá flotace, jako další možnost separace 
byla řešena membránová filtrace, pomocí níž lze tyto 

makromolekuly oddělit67. 

 
Modifikace škrobu bez chemických činidel 

Škrob se dělí podle jeho odolnosti vůči pankreatické 

amylase (in vitro) na rychle stravitelný, pomalu stravitelný 

a rezistentní škrob. Rezistentní škrob v trávicím traktu 
přechází až do tlustého střeva, kde je metabolizován střev-

ním mikrobiomem na sekundární produkty se zdravotními 

benefity a chová se podobně jako vláknina. Rozdělení 

rezistentního škrobu podle jeho chemického složení 
a inkorporace do rostlinné tkáně uvádí např. Šárka 

a spol.81. Tento rezistentní škrob může být připraven i bez 

použití chemických činidel. V našem pozdějším článku68 
se uvádějí výsledky zkoušek využití tohoto „clean-label“ 

škrobu s vyšším obsahem amylosy do pečiva.  

 

Formulace biodegradabilních plastů 
V letech 2009–2011 ústav sacharidů a cereálií 

VŠCHT Praha řešil společně s Ústavem makromolekulár-

ní chemie Akademie věd ČR a s ČZU Praha grantový 
projekt „Biodegradabilní kompozitní materiály na bázi 

B-škrobu s upotřebením v zemědělství“. Cílem bylo uzpů-
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sobit mechanické vlastnosti, degradabilitu a dobu život-

nosti termoplastických materiálů inkorporací pšeničného 
B-škrobu a dalších plniv do matrice z dostupných biode-

gradabilních polymerů.  

Základní vlastností B-škrobu je velikost škrobových 

zrn v rozmezí 2–8 µm, částice mají kulovitý tvar82, mimo 
to se liší od pšeničného A-škrobu i funkčními vlastnostmi. 

Překážkou pro využití B-škrobu by mohl být vyšší obsah 

lipidů, pentosanů a proteinů (asi 1,1 %). Tummala 
a spol.69 se úspěšně zabývali aplikací sójové mouky, sójo-

vého koncentrátu a izolátu s vysokým obsahem bílkovin 

do bioplastů. Na tomto základě bylo možno předpokládat, 

že proteiny obsažené v B-škrobu by nemusely mít zásadní 
vliv na vlastnosti plastových materiálů.  

Biologicky rozložitelné fólie byly připraveny smíse-

ním nativního nebo plastifikovaného B-škrobu s poly-(ε-          
-kaprolaktonem) (PCL) nebo kopolymerem ethylen-vinyl-

-acetátem (EVA). Fólie obsahující nativní škrob byly 

v kompostu plně rozloženy v průběhu 2 měsíců, acetylace 

škrobu (DS 1,5–2,0) významně snižovala rychlost degra-
dace. Změny se již po krátké době projevovaly na hrubosti 

povrchu uložených kompozitů. U fólií EVA/B-škrob ani 

po 40 dnech nedošlo k dílčímu rozkladu.  
Kromě B-škrobu byla pozornost věnována i acetátu 

a benzyletheru škrobu a acetylovanému maltodextrinu. 

Maltodextrin je směs oligosacharidů a polysacharidů, kte-

rá vznikne částečnou hydrolýzou škrobu pomocí minerální 
kyseliny nebo působením enzymu α-amylasy44,70. Výsled-

kem výzkumu byl patent Biodegradovatelná kompozice na 

bázi modifikovaného škrobu a způsob její přípravy70.  
Byly testovány chemické změny ve složení kompo-

stu, substrát byl plně použitelný pro pěstování rostlin 

a nedocházelo k negativním změnám. Kromě toho acety-

lovaný B-škrob a maltodextrin stimulovaly aktivitu aryl-
sulfatasy a bazální respiraci půdy71.  

 

Adsorbenty těžkých kovů na bázi škrobu 
Caltová a spol.58 připravili dithiokarbamát škrobu 

sekvencí následujících reakcí (obr. 1). Proměření FTIR 

spekter prokázalo v meziproduktech vazbu aminových 

a thiolových skupin, základní struktura škrobu zůstala 

zachována. Rentgenová difraktometrie byla použita 

k popisu krystalinity látek. Při prvních dvou syntézách byl 
modifikovaný škrob semikrystalický podobně jako nativní 

škrob, třetí syntéza změnila vnitřní uspořádání, přičemž 

vznikl amorfní materiál. Měření velikosti částic a měrného 

povrchu dithiokarbamátu škrobu (0,142 m2 g–1) metodou 
BET ukázalo, že k adsorpci docházelo na povrchu částic 

modifikovaného škrobu, nevznikaly téměř žádné vnitřní 

póry. Byla rovněž sledována viskozita disperzí karbamátu. 
Při překročení teploty 95 °C se dithiokarbamát škrobu 

uvolňoval z pevné fáze do kapaliny.  

Produkt DTCS byl využit k experimentům pro ad-

sorpci olovnatých iontů z roztoku. Získaný výsledek byl 
srovnatelný s hodnotami zjištěnými na jiných adsorben-

tech (tab. I). Adsorpční kapacita je úzce svázána 

s měrným povrchem adsorbentu. Aby se ještě zvýšila ad-

Obr. 1. Reakční schéma syntézy DTCS; CS – zesítěný škrob, CHCS – etherifikovaný zesítěný škrob, CAS – zesítěný aminoškrob, 
DTCS – dithiokarbamát škrobu 

Adsorbent Adsorpční 
kapacita 
[mg g–1] 

Lit. 

Esterifikovaný škrob 25,16 72 

Oxidovaný škrob 48,27 73 

HTM chitosan a 97,97 74 

Zesítěný amfoterický škrob 152,74 75 

Oxid křemičitý modifikovaný 
pomocí annealingu 

270 76 

Zesítěný škrobový  
fosfo-karbamát 

316,47 77 

Hydroxyethyl derivát škrobu 
roubovaný polyakrylamidem 

103,6 78 

Dithiokarbamát škrobu 270 58 

a HTM – hydrotermická modifikace 

Tabulka I  

Adsorpční kapacita různých flokulantů 

+
O

CH2Cl
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CH2 CH CH2
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HO
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HO
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sorpční kapacita, bylo by vhodné ve výzkumu pokračovat 

s cílem připravit nanočástice DTCS. 
Pokud bychom chtěli využít adsorbent v takové podo-

bě, aby mohl být náplní kolony, musí být velikost částic 

větší (tedy mezifázový povrch menší).  

Zkoušeli jsme proto ještě přípravu adsorbentu na bázi 
bramborového a kukuřičného citrátu škrobu (obr. 2) podle 

Ma a spol.79 a Chang a Ma80. Důvodem použití dvou typů 

nativního škrobu byly odlišné vlastnosti gelů hlízových 
a cereálních škrobů, jako je jejich viskozita či rychlost 

retrogradace, které ovlivňují samotnou chemickou reakci. 

Stručný popis přípravy: zmazovatění škrobu – uložení 

mazu do lednice při 5 °C – nařezání gelu na stejné kousky 
– zmrazení na –28 °C – ponoření do roztoku ethanol/voda 

Obr. 2. Citrátový diester škrobu 

Obr. 3. Vzhled vzniklých produktů porézního citrátu kukuřičného škrobu. (A) – poměr ethanol/voda je 10/0; (B) – poměr ethanol/
voda 7/3; (C) – poměr ethanol/voda 5/5; (D) – poměr ethanol/voda 3/7; (E) – poměr ethanol/voda 1/9 
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– sušení při 50 °C – sušení při 105 °C – reakce 

s citronovou kyselinou – sušení při 130 °C – promytí etha-
nolem – vysušení na vzduchu při 25 °C. Vzhled výsledné-

ho produktu ukazuje obr. 3.  

Na mikrofotografiích ze skenovací elektronové mi-

kroskopie (SEM) porézního citrátového škrobu (obr. 4) 
jsou na horní fotografii (A) vidět povrchy porézních 

škrobů a dole (B) jejich vnitřní struktura. Čím větší podíl 

vody roztok ethanol/voda obsahoval, tím méně pórů po-
rézního škrobu vzniklo. Po proběhlé reakci již původní 

škrobová zrna nebyla zřejmá. Rentgenová difraktometrie 

prokázala amorfní charakter vzorků.  

U porézního citrátu kukuřičného škrobu bylo naměře-
no FTIR spektrum (obr. 5). Vlnočty přítomné na spektru 

v oblasti 1100–700 cm–1 potvrdily, že materiál použitý 

k syntéze byl škrob. Výrazný pík v oblasti 1731 cm–1 pro-
kázal přítomnost esterů.  

Ke zjištění měrného mezifázového povrchu byl pou-

žit přístroj 3Flex Surface; měrný povrch byl charakterizo-

ván pomocí BET izotermy. U porézního citrátu kukuřičného 
škrobu byl měrný mezifázový povrch určen 0,227 m2 g–1 

a u porézního citrátu bramborového škrobu 0,270 m2 g–1, 

(1A) 
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Obr. 4. Mikrofotografie ze SEM produktů porézního citrátu kukuřičného škrobu. (1A) – povrch porézního citrátu škrobu s poměrem 
ethanol/voda 10/0; (1B) – vnitřní struktura porézního citrátu škrobu s poměrem ethanol/voda 10/0; (2A) – povrch porézního citrátu škrobu 

s poměrem ethanol/voda 1/9; (2B) – vnitřní struktura porézního citrátu škrobu s poměrem ethanol/voda 1/9 

Obr. 5. Naměřené FTIR spektrum porézního citrátu kukuřič-
ného škrobu s poměrem ethanol/voda 10/0 
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což je pravděpodobně dáno větší plochou pórů na povrchu 

bramborového škrobu, což potvrdila i SEM. 
Atomová absorpční spektrometrie potvrdila funkč-

nost adsorbentů modifikovaných škrobů díky snižující se 

koncentraci olovnatých iontů s časem (obr. 6). Adsorpce 

se řídila podle modelu rovnice pseudoprvního řádu: 

y = a·e(b·x) + c 

kde je y koncentrace olovnatých iontů (mg l–1), a, b, c jsou 

konstanty, x je čas (min). Vyhodnocené konstanty jsou 

shrnuty do tab. II. 
Vyhovující sorpční kapacita pro odstraňování olovna-

tých iontů z roztoku byla dosahována i při větší velikosti 

částic. Vyšší sorpční kapacita bramborového citrátu škro-

bu odpovídala jeho vyššímu měrnému mezifázovému po-
vrchu. 

 

 

6. Závěr 
 

Škrob hraje tradičně významnou roli především 

v nápojovém, potravinářském a papírenském průmyslu.  
Škrobnaté zemědělské suroviny se zpracovávají 

v biotechnologiích, kde výsledným produktem může být 

bioplyn, bioethanol či biobutanol. Odpadní vody ze škro-

báren, obsahující menší částice škrobu či pentosany, se po 
zkoncentrování buď vrací zpět do technologie, nebo jsou 

efektivně využívány v bioplynových jednotkách.  

V současnosti se dostává do popředí i další ekologic-
ké využití škrobu. Mezi ně patří výroba biodegradabilních 

plastů na bázi škrobu, které nezatěžují životní prostředí. 

Jejich uplatnění lze spatřovat zvláště v zemědělství, kde 

vzniká množství znečištěných plastů či fólií, které je po 
jejich využití nutné likvidovat. 

Šetrně modifikované tzv. „clean-label“ škroby pro 

potravinářství nevyžadují pro svou výrobu chemická čini-

dla, což omezuje vznik znečištěné odpadní vody. Zvláštní 
skupinu těchto škrobů tvoří škroby rezistentní, které mají 

prokazatelně příznivé zdravotní účinky.  

Adsorpční materiály na bázi škrobu mohou být vyu-
žity k efektivnímu a ekologickému zachycování těžkých 

kovů z kontaminovaných vod.  

Aby měly modifikované škroby určené pro výrobu 

potravin, biodegradabilních plastů či nových adsorbentů 
standardní kvalitu, je třeba sledovat, do jaké míry proběhla 

chemická reakce či fyzikální modifikace vhodnými instru-

mentálními (RVA, FT-IR, NMR) či chemickými metodami. 
 

Seznam zkratek 

 

ANN  annealing 
BET metoda stanovení měrného povrchu analýzou 

adsorpčních izoterem  

CAS  zesítěný aminoškrob  
CS  zesítěný škrob 

CHCS  etherifikovaný zesítěný škrob  

DTCS  dithiokarbamát škrobu 

ES vaječné skořápky 
EVA  ethylen-vinyl acetát  

HMT  heat-moisture treatment 

PEF  pulzní elektrické pole 
LDPE nízkohustotní polyethylen 

PCL  poly-(ε-kaprolakton) 
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E. Šárkaa, K. Caltováa, P. Smrčkováa, R. Blehaa, 

I. Marekb, V. Fílac, and M. Lhotkac (a Department of 

Carbohydrates and Cereals, University of Chemistry and 

Technology, Prague, b Central Laboratories, University of 
Chemistry and Technology, Prague, c Department of Inor-

ganic Technology, University of Chemistry and Technolo-

gy, Prague, Czech Republic): Ecological Aspects and 

Applications of Starch 
  

The article characterizes starch as an important raw 
material for various technologies. The properties of native 

starches (e.g. solubility, rheological properties or retrogra-

dation) are not suitable for the given purpose in some cas-

es and are therefore modified – physically, chemically or 
biochemically. The use of derivatives modified in such 

a way in food production, as well as for their technical use 

is indicated. The so-called "clean-label" starches represent 
a relatively new group, not marked with the E index in 

food (they are not chemically modified). Their advantage 

lies in that they respect the environment, not producing 

chemical by-products. However, their application by man-
ufacturers requires  caution to avoid excessive energy 

consumption and the resulting production costs. In the 

article, the main attention is paid to the ecological use of 
native and modified starch – for the production of biogas, 

bioethanol, biobutanol, as a flocculant, as a part of photo-

catalytic surfaces, formulation of biodegradable plastics 

and as an adsorbent. In addition to the literature review, 
examples of the research in this area at the Department of 

Carbohydrates and Cereals at the University of Chemistry 

and Technology are given. 
  

Keywords: reactions of starch, waste water, adsorption, 

biodegradable plastics, biofuels 

 
 


